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ELŐFIZETÉSI föltételek.

Vidéken és Léván házhoz küldve : 
ggy évre ... 10 kor. — fill. 
gat hóra ... 5 kor. — fill.
Hárem hóra . . 2 kor. SO fill.

P-nzek álljnyal küldhetők.

EíV**.  Háámok 20 fillérért kaphatók

a kiadóhivatalban.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS
BARS. hirdetések

NégyhasAbos petit-sor egyszeri közléséért 14 fill. 
kétszeriért 12 fill., többszöriért 10 fill. fizetendő. 

Belyegdij minden egyes beiktatásér tü fillér- 
Hivatalon hirdetmények

100 szóig 2 kor. SO fill., azontúl minden szó 2 
fillérjével számittatik.
A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor dija 30 fillér. 
Velünk ' 'tezeköttetésben levő hirdető-irodák, elő­
fizetőink, vagy a gyakori hirdetik tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.társadalmi hetilap; egyszersmind barsvármegye hivatalos közlönye.
A kéziratok a szerkesztőséghez : (Zöldkert-utcza 33. sz.) küldendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak.
FELELŐS SZERKESZTŐ : HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer
->«-► vasárnap reggel. «t—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba 
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani. 

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

Tutajku községeink magya­
rosodása.

A ..Léva vidéki róm. kath. nép­
nevelők egyesületéinek lévai köre 
— mint ezt lapunk előző számának 
hírrovatában közöltük — néhány nap 
előtt Léván tartotta meg rendes gyű­
lését. a melyen B á t h y Gyula, garam- 
ujfalusi esperes-plébános és kerületi 
tanfelügyelő meleg szavakban fejezte 
ki elismerését a kerület azon tanítói­
nak. a kik tótajku iskolákban működ­
nek. mert a lefolyt tanévben is haza­
fias szellemben nevelvén és oktatván 
tanítványaikat, azoknál a magyar nyelv 
elsajátításában dicséretet érdemlő szép 
eredményt mutattak fel.

Megelégedéssel és őszinte örömmel 
vettük tudomásul mi is a magyar 
nyelv terjesztésében elért sikert és a 
magunk részéről is elismeréssel adó­
zunk a megdicsért tanítóknak; de 
ezzel kapcsolatban el nem mulaszt­
hatjuk kiemelni a tevékeny kerületi 
tanfelügyelő nagy érdemeit, a ki a 
magyarosodás terjesztése körül a leg­
nagyobb buzgalmat fejti ki és minden 
kínálkozó alkalmat felhasznált arra, 
hogy a tanítókat az erkölcsös és haza­
fias tanításra serkentse.

Léva közvetlen közelében tizenegy 
tótajku község van, melyeknek lakos­
sága már régen érzi a magyar nyelv 
tudásának szükségét és nem is rajta 
múlt, hogy azt a legjobb akarata 
mellett eddig el nem sajátíthatta.

Tótajku községeink lakosságának 
a lévaiakkal való érintkezése, a lako­
sok egyeseinek a honvédségnél telje 
sitett szolgálata s egyéb körülmények 
kevés alapot nyújtottak arra, hogy a 
magyar nyelvnek terjedése ezen köz­
ségeinkben mélyebb gyökeret verhe­
tett volna.

Mióta azonban az iskola tűzte ki 
feladatául a magyarosítás missióját és 
azt komolyan és híven teljesiti is, —

TAR CZ A.

Sárga rózsa....
Sárga rózsa az ablakom alatt 
Olyan lassaa, oly szomorún hervad, 
Lehulló halvány levele 
Elköltöző fehér lelke 
Más életbe ....
Enyészetbe .....

Felszedem hervadozó szirmait, 
Meghallgatom forró panaszait. 
Minden levél egy sóhajtás 
Óh, be' fájó a lemondás 
Az életről.
Szerelemről................ ...

Fehér Rózsa.

Radegund.
(Fürdői levél)

Fiihringben meghálva — a következő 
DaP reggel 9 óra után -— Gráczba utaztam 
* vonattal.

Fiihringtöl Gráczig dombos fenyves 
vidéken mentünk keresztül, folytonos, de 
hasú emelkedéssel.

Olyan a vidéke és növényzete, mint 
hálunk Turócz megyének. Fenyves, dom­
bos-ligetek, szép zöld rétek, gyümölcsösök 
é» szántóföldek váltják fel egymást. Min­
den földmivelönek van egy kevés valameny- 
hjiböl és birtoka egy tagban kihasítva. 
Rendszerint a birtoka közepén van a háza, 
~~ tanyája — a mi rendkívül meg könnyíti 
n®ki a kezelést. Meg is látszik a birtokon, 
mert az erdeje, fái gondozottak, megfele- 
löl«g ritkítottak, ■ aa alaó ágak le nyea- 

a tizenegy községben a magyarosodás 
évről-évre örvendetes haladást tüntet fel.

Bátran állíthatjuk, hogy tótajku 
községeink iskoláiban jelenleg működő 
tanitók évtizedes mulasztásokat hoz­
nak helyre és most teszik jóvá azt a 
nembánomságnak is jellemezhető el­
járást, a melyet eddig tótajku, de 
magyar érzelmű polgártársainkkal szem­
ben gyakoroltunk; azon polgárokkal 
szemben, a kik nyelvben tótok ugyan, 
de a kiknek szive magyar, a mit leg­
jobban bizonyít az a körülmény, hogy 
a legnagyobb örömmel fogadja gyer­
mekeinek a magyar nyelvben való 
előmenetelét és egy hanggal sem til­
takozik az ellen, hogy az általa lakott 
község a legrövidebb idő alatt nem 
csak érzelmében, de nyelvében is 
magyar legyen.

Nem tudjuk, hogy vármegyénk 
többi tankerületében milyen a magyar 
nyelv tanításában elért eredmény a 
nem magyar ajkú iskolákban, mert 
ezekről adatokat nem bírunk; de hisz- 
szűk, hogy úgy a verebélyi, mint a 
szentkereszti esperesi kerületekben — 
a kerületi tanfelügyelők hathatós tá­
mogatása mellett — a tanitók ott is 
kitartással és lelkesedéssel végzik a 
haza iránt tartozó kötelességüket és 
szeretettel csepegtetik tanítványaik 
zsenge szivébe a hazafias érzelmeket.

Vármegyénk tanítói ne is csügged­
jenek nehéz, de nemes és szép mun­
kájukban. Lankadatlan szorgalommal 
ápolják az áltatok elvetett magot, a 
mely hivatva van a nagy honalapító 
egyik vitéz vezéréről elnevezett vár­
megyénket teljesen a magyarság ke­
belébe olvasztani,

Legyenek tanítóink jövőben is a 
nemzetnek a szó legnemesebb értel­
mében volt napszámosai és a nemzet 
őszinte bálával fogja megjutalmazni 
hazafias működésűket.

vék. A rét különböző forrásokból öntözve 
s évenként 3—4-szer van kaszálva. A gyü­
mölcsfák tiszták, s a szántóföldek jól trá­
gyázott- és jól müveitek. Erős nagy lovai­
val, az úgynevezett steyer lovakkal s vas­
ekéivel mélyen szántja a földjét, sürü 
barázdákat hagy, hogy a part oldalokon 
lefolyó eső viz minduntalan fel legyen tar­
tóztatva, mi által megakadályoztatik az 
árok képződés. A takarmánynemüekböl, az 
úgynevezett gombos lóhere, melyet vidé­
kenként steyer lóherének is neveznek, 
nagyban termesztetik itt és 4—ö-ször lesz 
lekaszálva. Persze a gyakori esőzés és a 
nyári enyhe — nem tikkasztó — meleg is 
segítségére jönnek a jó művelésnek, A ga­
bona nemüekböl a rozs és zab termesztetik 
leginkább, a búza és árpa ritkább, A kapás 
növényekből a kukoriczát és burgonyát 
ültetik. A gyümölcsfáknak pedig túlnyo­
móan nagyobb réssé almafából áll, s azt 
beszélik, hogy itteni Vallási szabály volt az, 
hogy a házasulandó fiatal párnak előbb 10 
gyümölcsfát kellett az utmentén elültetni s 
csak azután adta őket össze a pap. Nincs 
is itt ut, a melynek mentén sűrűén beül­
tetett gyümölcsfák ne diszlenének.

De a színpadokon látható festői steyer 
öltözetek s a szép steyer leányokat hiába 
keressük itt. Csak az erdészeti személyzet­
hez tartozó steyer férfinál lehet látni a 
jellegzetes zöld harisnyát, rövid nadrágot, 
fűzős czipöt és vadászkalapot. Különben a 
többi steyer férfiak és a nők mind úgy 
öltözködnek, mint nálunk a szegényebb 
iparos osztály,

Aratási ünnepek.
Goethénak„A kincsásóS * * * * * 11 cimü költe­

ménye ezzel a verssorral végződik: „Ve­
sződséges hetek, víg ünnepek, Jegyen a jövő 
varázsigétek !“ Szakasztott e szavak szerint 
kívánja a földmivelésügyi miniszter, mint a 
gazdasági egyletek elnökeihez intézett leira­
tában kijelenti, hogy az aratás hetei igy vég­
ződjenek ; keserves nehéz munka után vig 
ünnep. A gazda anyagi viszonyaihoz mérten 
rendezzen ily ünnepet mindazoknak, kik 
szántóföldjét megmunkálni, az aratás áldását 
betakarítani segítettek, az aranymaggal telt 
kalászokat szérűbe hordták. A miniszter e 
gondolatával csak régi szokásra nyúl ugyan 
vissza, melyet azelőtt a nagybirtokosok gya­
koroltak, ámde az a szokás a rómaiak sza- 
turnáliáira és luverkáliáira emlékeztet, azokra 
a megvendégelésekre, melyekben a földke­
rekség büszke leigázói; önmaguk humorteljes 
ironizálásával, általuk személyesen kiszolgált 
rabszolgáikat részesítették ; nálunk megetet­
ték és leitatták a robotolókat, a munkára 
kényszeritetteket. Bizonynyal nagy része volt 
az avitikus „áldomás* ajándékozásában ajó- 
szivüségnek és nemes érzésnek is; de az 
alárendeltekben, a jobbágyokban ébren akar­
ták tartani azt a tudatot is, hogy mindenben, 
jóban és rosszban csak az „urak“-tól függ­
nek, dicsőséges szabadság harczunk epochája 
ezt persze megváltoztatta ; megvendégelés he­
lyett pénz- és egyébb ajándék jött divatba, 
melylyel a munkaadó az aratás befejeztével 
a kialkudott munkabéren felül a munkást 
megjutalmazta. Ez azonban csak hideg meg­
alkuvás volt a saját előkelő hajlamokkal, le­
ereszkedéssel telt köszönet, melyet alamizsna 
alakjában adtak, mely a helyett, hogy a 
szociális közeledést egyengetné, világosan rá­
mutatott a birtok és munka közt tátongó 
szakadékra.

A modern Magyarországba, melyet a tör­
vényes jogegyenlőség szelleme kell, hogy 
áthasson, az elismerésnek ez a második neme, 
melynél a munkást felemelő mozzanat, a 
munkaadóhoz való közeledés elesett s köz­
vetve adott „borravaló11 által pótoltatott, 
épenséggel nem illett bele.

S mint az a vidék, a melyről most 
Írtam, olyan Radegund és egész Steyer- 
ország. Egy dombos fenyves fönsik, nem 
zord, nem meleg éghajlattal s a magasabb, 
de talán a mi szitnyánkuál nem nagyobb 
hegyek, csak itt-ott emelkednek ki a dom­
bok közül. Por sehol sincs és ez a vidék 
legfőbb előnye. Fahring és Grácz között 
van Lasnitz egy uj hideg viz gyógyintézet 
villám világítással, fényes berendezéssel s 
mérsékelt helyárakkal. Egy pár év előtt 
alapította egy részvénytársulat és már con- 
currentiát csinál Radegundnak.

Gráczba 10 óra felé érkeztem meg s 
itt megállapodtam délutánig, mert csak 
kora reggel és délután 3 órakor indul az 
a postakocsi Radegundba, a melyikkel 3 
korona dij mellett a legtöbb fürdővendég 
szokott Radegundba kimenni.

Volt tehát alkalmam — ezen különben 
Szegednél alig nagyobb várost, alaposabban 
megtekinteni s kiemelem, mint szép látni­
valókat belőle a városházát, a városi szin- 
házat, a mik monumentálisak. Igen szép 
látni valót nyújt a sok kiszuperált — nyug­
díjazott itt lakó katona tiszt pendantja, a 
múlt századok kiszuperált fegyvereinek a 
múzeuma,

A város utczái szélesek, egyenesek s 
majdnem minden háznál van kert. Szép, 
nagy és árnyas sétatereket találhatsz a vá­
ros közepén is, s úgy néz ki e város egész­
ben, mint egy nyaraló telep, nem csoda 
tehát, hogy a sok nyugalmazott tisztviselő,
föképen katonatiszt ide siet megpihenni
és életét megnyujtani. Mert mindkét fel-

A lealacsonyitás, melyet a korábbi szokás 
népünknek szabadokból és nem sza­
badokból való struktúrája folytán magá­
ban rejtett, el van hárítva már, és miután 
alkotmányszerüleg többé nincsenek „szüle­
tett* urak és „született11 szolgák, csak a leg­
jótékonyabb, a legnagyobb mértékben lelke­
sítő hatása lehet azoknak a régi aratási örö­
möknek a felújítása, melyeket munkaadó és 
munkás, gazda és arató közösen élveztek. 
Nemesitő mind a két félre nézve. Az egyik 
fél mindjobban megérti, hogy csak azt téríti 
vissza, a mit munkaproduktumokban már 
kapott, a másik fél pedig emelkedett öntu­
dattal érzi, hogy az emberi méltóság és a 
gazdasági önrendelkezési jog teljes értékét 
kiadják neki, megkapja; főképpen pedig mind 
a két félnél mindinkább tisztul annak meg­
ismerése, hogy a társadalom minden része 
egyenlő módon csak a munkától függ, hogy 
úri kabát, parasztgunya és munkás-zubbony 
egymásra vannak utalva, hogy társadalmi 
ellentétek modern államban nem közvetlen 
természetes előfeltételekből, hanem tilnyo- 
mólag mesterséges és rosszakaratú machiná­
ciókból erednek. Ennek ismeretéből pedig, 
ellentétben a frázisnak mindenkor kapzsi és 
mindenkor dologkerülő demokráciájával, mint 
egy önmagától kell kiorganizálódnia a munka 
demokráciájának, mely az egység legerősebb 
kötelékét csavarja a nemzet köré, a fényes 
fejlődés és hosszú élet legerősebb biztosíté­
kát nyújtja neki. Igen, a magyar néplélek, a 
magyar parasztosztály jellemének helyes 
méltatásába nyúlt vissza dr. Darányi 
Ignácz földmivelésügyi miniszter ama régi 
aratási ünnepekre, melyek a munka glorifi- 
kációját kell, hogy képezzék, s ezzel hatha­
tós védelmet az osztályokat egymás ellen 
izgató agitáció ellen. Nemzeti kincsásás a 
földmivelésügyi miniszter e legújabb ténye.

A barsmegyei gazdasági egyesü­
let az országban létező többi gazdasági 
egyesületeket átiratban kereste meg, hogy 
hassanak oda, miszerint tagjai az idei ország­
gyűlési képviselőválasztásokon csak oly je­
löltekre adják szavazatukat, kik szivükön 
viselik a gazdák érdekeit. Az érdekes áti-

tételnek megfelel e város. Csend, tisztaság, 
rend és balzsamos levegő mindenütt, a mi 
az élet viharain lezajlott kebelnek mind 
jól esbetik. De a piacz nem valami olcsó, 
mint ezt általán beszélték. Gráczból—Rade- 
gundig 4 órai kocsi utón kell eljutni s ha 
kocsit fogad valaki, úgy 10—12 kor. ősz­
szeget kell fizetni a bérkocsisnak.

Ügy a bérkocsi, mint a fentebb jelzett 
póstakocsi is azonban lépést hajt mindenütt, 
mert folyton hegynek megyünk fel,

Az említett postakocsi különben úgy 
néz ki, mint a hogy a mi régi delizsánsz 
kocsink, vagy a mostani toloncz kocsik. 
Ha 2—3 an jönnek együtt, okosabb bér­
kocsit fogadni, mert a postakocsin iszonyúan 
össze törődve, eltikkadva ér be az ember 
Radegundba,

Grácztól l/t órányira az ut mentén, 
magasan, mint egy megközelít?? az égie- 
ket, Bürü fenyves erdőből egy szép kolostor 
emelkedik ki a mellé épült nagy templo­
mával és magas kettős tornyával. Es a 
Máriatrost benezés kolostor.

Mint jelzém, 3 óiai ut után érjük el a 
tenger színe fölött 714 méternyi magasság­
ban fekvő Sr, Radegund községét és fürdő 
helyet, a mely nevet Szent Radegundától 
nyerte.

A község ig-n régi, mutatja est temp­
loma, a mely állítólag a 4-ik században 
épült s a melynek külső falain római fara* 
gásu kő szobrokat és belső falain formátlan 
régi freskó képeket lehet látni.

■ A templom körül van a papiak, iskola. 



rat a kővetkező: Tisztelt Társegyesület! 
Magyarország gazdasági fejlődésének jövője 
a folyó évi választások nyomán megalakuló 
törvényhozás kezéoe lesz lefektetve. Mind­
azok a fontos gazdasági kérdések, melyek 
Magyarország közgazdaságára fontossággal 
birhatnak a jövő országgyűlésen kerülnek 
szőnyegre; a közös vámtarifa, a kereske­
delmi szerződések, az Ausztriára! való kie­
gyezés, az értékesités szervezése, a tőzsde 
törvényes szabályozása, és szövetkezeti köz­
raktár hálózat létesítése utján, a kivándor­
lás és bevándorlás kérdése, viziutak építése, 
s nemzeti földbirtok politikai elveinek meg- 
állapitása stb. egyenkint és olyan kérdések, 
melyek a magyar gazdaközönség érdeklő­
dései a jövő parlament alakulása iránt egye­
nest felhívják, összevéve pedig olyanok, 
melyek mikénti elintézésétől függ a termé­
nyek áralakulása, s vele a gazda jövője s 
mondjuk annak az eldölése, hogy kié lesz 
a magyar haza földje? Nyilvánvaló, hogy­
ha a mezőgazdasági termelés a vámpolitiká­
ban kellő védelmet nem nyer, ha a termé­
nyek értékesítését az országban nem szer­
vezzük, ha a külföld nagyszabású csatorna­
terveivel nem számolunk, a magyar gazda 
nem fog megküzdhetni a világversenynyel, 
a reá nehezendő terhek súlya alatt össze- 
roskad, kisiklik alóla a talaj, hogy hova, 
kinek kezébe? nem tudjuk, csak az bizo­
nyos, hogy minden egyes magyar birtokos 
bukása egy vesztett darab a haza földjéből. 
Nemcsak a gazdasági, de nemzeti létünk 
alapjai is hozzáfüzödnek azon gazdasági és 
soctalis kérdések megfelelő elintézéséhez, 
melyek elodázhatlanul tolulnak elő a jövő 
országgyűlés munkaprogramjában. Ily körül­
mények közt önmagunk iránti, de a haza 
iránti kötelesség is, hogy a képviselőválasz­
tások küszöbén számot vessünk magunkkal 
az iránt, hogy fontos érdekeiuk képvisele­
tét kire bízzuk. A gazdasági kérdések nem 
sajátíthatók ki egy politikai párt által sem, 
mert azok nem oly természetűek, hogy a 
pártok közt éles határoló vonalak felállítá­
sára alkalmasak volnának. A gazda megél­
hetése világos megdönthetien, mindenki ál­
tal elfogadható program. S mitől függ ez ? 
a termények megfelelő áron való értékesí­
tésétől. A magyar gazda tehát csakis olyan 
képviselőjelöltre szavazhat politikai pártál­
lásra való tekintet nélkül, a ki különösen a 
mezőgazdasági termény árak a monarchia 
piaczain való értékesítése czéljából a meg­
felelő agrárvédelemnek és az értékesítés 
szervezésének barátja, s illetve általában is 
a mezőgazdasági érdekek védelmét és érvé­
nyesítését programjául vallja, sőt e tekin­
tetben való megbízhatóságának garancziái is 
vannak múlt működésében. Tisztelettel fel­
kérjük a tisztelt Társegyesületet, hogy a 
jövő országgyűlésre váró fontos gazdasági 
feladatokra való tekintettel összes tagjait 
felhívni szíveskedjék, hogy azok csak olyan 
képviselőjelöltet támogassanak, a kinek sze­
mélye kellő biztosítékot nyújt arra, hogy a 
mezőgazdaság vitális érdekeinek hűséges 
szószólója lesz az uj parlamentben, Léva, 
1901. julius hó. Hazafias tisztelettel a bars- 
megyei gazdasági egyesület neveben Klierndl 
János, elnök, Levatich László, titkár.

egy két vendéglő és kereskedés s azután 
következik a fürdöteiep.

A fürdő telep 30—40 fürdőház- és 
szállóból áll, s igen kényelmes az, hogy 
minden megszállóban van fürdő szoba is.

A legelső, a mi a fürdőtelepböl fel­
tűnik a Cour casinó „Geduld“ felírással és 
a coursaal.

Istenem hányszor eszébe is jut itt az 
embernek a „Geduld" felírás, és talán azért 
nem szökik meg, hogy várja, ha vájjon a 
türelem, ha nem is rózsát, de legalább 
egészséget fog teremni.

A fürdőben jelenleg körülbelül 250 
fürdő vendég van, s ezek közül kiemelem 
a hazaiak közül a következőket: Pókai 
János táborszernagy, dr. Csiky Vilmos egyet, 
tanár, Horváth Jenő és Széli Farkas táblái 
tanács elnökök, Andra Lajos minúten ta­
nácsos, Kubinyi Lajos törvszéki elnök, 
Szily Kálmán a tud. akadémia főtitkára, 
Psik Lajos képviselő, Tarnay Gyula alis­
pán. Idegenek közül: Horst Gyula tábor­
nok és cs. k. miniszter, Bordolo Borcs 
Hermann táborszernagy, Srb prágai pol­
gármester, sőt egy oioszunk is van Lesko- 
wetz Lörincz állam tanácsos. Ezt az oroszt 
legjobban lehet sajnálni, mert itt magaba 
szívja a szabad eszméket s otthon elszólja 
magat és ki tudja esztendőre nem Szibé­
riában nyaral-e már ? Pedig kár érte, derék 
ember, mindennap annak a fának a melege 
mellett fürdüuk, a mit ő fel fűrészel. Hja, 
hiába az orosz czár atyus is tudvalevőleg 
mindennap fűrészel fát, igy hát tanácsos a 
a tanácsosainak is példáját követni.

A fürdő vendégeknek különben 80 °/0-a 
magyar és 75 °/»-a férfi. A bírói kar leg­
sűrűbben van képviselve, de az ügyvédi

Különfélék.
— Tenyészszarvasmarha és ló­

díj az ás Verebélyen. A barsmegyei gaz­
dasági egyesület szövetkezve a vármegye 
lótenyész-bizottmányával Verebélyen a vá­
sártéren 1901. évi szeptember 1-én vasár­
nap d. e. 10 órakor szarvasmarha és ló- 
dijazást tart. I. Tenyészszarvasmarha díja­
zás. Kiállíthatnak barsmegyei tenyésztők 
ugyancsak Barsvármegyében tenyésztett 
saját nevelésű marhákat a következő cso­
portban : 1. egy éven felüli bikák. 2. egy 
even felüli üszők. 3. tehenek 8 éves ko­
rukig borjúval, vagy a nélkül. II. Tenyészló 
díjazás. Kiállíthatnak barsmegyei tenyésztők 
ugyancsak Barsvármegyében tenyésztett 
saját nevelésű lovakat a következő cso­
portban : 1. 5 éven felüli csikós kanczák.
2. 4 éven felüli kanczák. 3. 3 éves és fogva 
nem volt fedezetlen kanczák. 4. egy éves 
kancza csikók. Általános határozatok : 1. 
kiállítani szándékozók kötelesek szándéku­
kat a rendező bizottság titkáránál Levatich 
László urnái N-Káinén Írásban legkésőbb 
aug. 15-ig bejelenteni. 2. A kiállításra el­
fogadott állatok szept. 1-én reggeli 8 óráig 
a helyszínére hozandók. Később érkező 
állatokat a rendező bizottság visszautasít­
hatja. 3. Az állatok csak a helyszínén díj­
mentesen eszközölt állatorvosi vizsgálat 
alapján fognak a vásártérre bocsájtatni. 
Dijak és kitüntetések : A kiáiliiásra be­
küldött állatok díjak'a és kitüntetésekre 
versenyezhetnek, de versenyeu kívül is 
vezethetők elő. Kiosztásra fognak kerülni 
nagyobb tenyészetek díjazására disz ok­
levelek. esetleg az áldozatkész gazdák kö­
rében eszközölt gyűjtés folytan eredmé­
nyezett dísztárgy jutalmak. Kis gazdák 
köreben pénzdíjak fognak kiosztatni. A 
szarvasmarha díjazásra a n. méltóságú föld­
mi velésügyi m. kir. miniszter ÖÜO koronát 
adományozott, mely összeg 3 csopoitban 
következőképen fog felosztás alá kerülni: 
l-sö dij 60 kor., 2 ik díj 40 kor., 3-ik díj 
30 kor., 4-ik díj 20 kor., ó ik díj 16 kor., 
illetve 17 korona. A lódijazás osztályában 
a nméltóságu föidmiveiesügyi m. kir. mi­
niszter ur áltál adományozott 400 korona 
a vármegye kisgazdái közt 4 csoportban 
következőképen fog dijakban kiosztatni: 
minden csoport 1-só dij 50 kor., 2-ik díj 
25 kor., 3-ik díj 15 kor., 4-ik díj 10 kor., 
A kitüntetett es díjazott állatok elótoguak 
vezettetni és csak azután vihetők haza. A 
reudezö bizottság Dús Jenő, Levatich László, 
Rudnyanszky János, Dombay Vilmos, Zon- 
gór János, Tarisch Rezső tagokból áll.

— Gyaszhír. Mint részvétté! érte­
sülünk, özv. Petróczy Vinczene Szu­
lyovszky Ida, miniszteri számtanácsos öz­
vegye, ki utolsó napjait városunkban töl­
tötte, 50 éves korában elhunyt. Holttestet 
e ho 22-én helyezték örök nyugalomra nagy­
számú rokonság es tisztelőinek részvété 
mellett. A gyászoló család a boldogult 
haláláról a következő gyászjelentést bocsá­
totta ki : Köuye Györgyéé szül. Petróczy 
Sarolta es Petróczy József mint gyermekei, 
Könye György, mint veje es Gaal Saudorne 
szül. Szulyovszky Etel, szulyói es katomi 
Szulyovszky Ármin m. kir. honvéd őrnagy 
es Szulyovszky Kamilla rniut testvérei az 
összes rokonok nevében is melyen elszo­

kar és tanári kar is eléggé. Itt is meg­
látszik, hogy legjobban megtöri az ember 
egészségét a mások bajának eligazítása.

A eura jellege, az idegeket hideg 
vízzel jól megerősíteni és a gyomrot jól 
megtisztítani.

E czélból már kora reggel kap az 
ember egy kis hideg fürdőt, rendesen 16°-os 
hideg vizes lepedőt és ledörzsölést, 10 órák­
kor lábfúrdöt 10°-ost, délután 4 órakor 
20°-os felfürdőt es lefekvés előtt hidegvíz 
borítást a gyomorra. Vannak azután a kik 
másságét is kapnak, A fürdések közben 
rendesen kalap nélkül sétálni kell.

A gyomor curája az étkezésben is 
megtalálható, mert semmi fűszereset nem 
kapunk s a reggeli és a vacsora semmi 
egyébb, mint aludt tej, vaj és kenyér. Az 
ebed főzelék feltéttel, sült és sütött tészta. 
Bort, sört, nem kap senki, még az egész­
séges se. Dohányozni csak a szabadban s 
mérsékelve lehet.

Oiy nagy az egyenlőség itt, hogy még 
csak oda se ülhet az ember étkezni, a hová 
akar, hanem amint jön sorra 4 vendég, 
úgy képez egy családot az asztalnál s egy 
tálból szednek. így jöttem én össze egy 
tábornokkal, — nevét nehogy indíseret 
legyek, elhallgatom, — továbbá Straschil 
Sepe bahnbeamter és Kólin Jakab buda­
pesti szatócscsal. Kellemetlen egy család, 
mert a generális nem beszélt veiüua, miután 
lenézett, Straschil egy jottát sem tudott 
magyarul, tehát ez is halgatott. Kohn Jakab 
beszélt volna magyarul is, németül is, de 
nem halgattunk reá.

Első dolgom is tehát az volt, valami 
módon megszabadulni e kellemetlen csa­
ládból, ámde hogy ? Meg van* összeveszek 

morodott szivvel tudatják özv. Petróczy 
Vinczéné szül. Szulyovky Ida, miniszteri 
számtanácsos özvegyének, rövid szenvedés 
után, élete 50-ik évében julius hó 20-án 
éjjel 10 órakor történt gyászos elhunytét. 
A megboldogult hült tetemei julius hó 22-én 
d. u. 4 órakor fognak a gyászházban be­
szenteltetni és a lévai róm. katb. sirkert- 
ben eltemettetni. Az engesztelő szent mise 
áldozat pedig julius hó 23-án reggel ’/a8 
órakor fog a lévai róm. kath. templomban 
a Mindenhatónak bemutattatok Léva, 1901. 
julius 21-én. Áldás és béke lengjen porai fölött!

— Nyári mulatság. A lévai „Sport 
Egylet" mint értesülünk, folyó évi augusz­
tus hó 4-ik napján délután és este Léván, 
a katonai lövöldében sportünnepélyt ren­
dez, melyen táncz is lesz. Az igazgató 
választmány felkéri a tagokat, hogy minél 
tömegesebben vegyenek részt s hogy 
vendégeiket is hozzák maguk ^al-

— Áthelyezés A vallás és közok­
tatásügyi minister Virág Péter és neje 
Maszanek Lujza újbányái állami elemi 
iskolai tanítót, illetve tanítónőt az Örkényi 
állami elemi iskolához helyezte át.

— Kirendelés. Az igazságügyi m. 
kir. miniszter dr. Szabó Lajos fehértemp- 
lomi kir. törvényszéki albirót, városunk 
szülöttét a verseczi kir. járásbírósághoz, 
mint végleges székhelyére rendelte ki.

— „A nyitrai kereskedők társulata11 
körlevelet intézett Birsvármegye kereske­
dőihez, iparosaihoz, melyben egy Nyitrán 
székelő „iparkamara" létesítésére irá­
nyuló mozgalom támogatására hívja fel a 
két vármegye érdekelt közönségét. Nekünk 
barsiakuak nincs okunk csatlakozni a nyit­
rai mozgalomhoz. Nyitrával, — mig a 
Léva—nyitrai vasút nem iétesül — nincs 
összeköttetésünk. Érdekeink nem azonosak ; 
ennél fogva felteszszük, hogy minden a saját 
érdekeit védeni képes Barsvármegyei egyén 
tartózkodik a mozgalom támogatásától.

— Kinevezés. Kóródy Miklós, a kör­
möczbányai polgári leányiskola tanárát és 
a „Bányavideki polgári iskolai kör“ elnö­
két, a vallás és közoktatásügyi miniszter a 
pécsi áll. tanítóképző intézethoz tanárrá ne­
vezte ki.

— Aratás. Künn a földeken elhallga­
tott már a sarló és kasza pengése. Az anya­
föld kincse: búza, árpa, zab, rozs szcp rendek­
ben keresztekbe van rakva. Búgnak már min­
denfelé a cséplők és gyűjtik a zsákokba a 
szemet. Fájdalom az idén csalódás éri a 
gazdákat minden kalászos termésnél, de leg­
inkább mindannyi közt legérzékenyebb a 
veszteség az ország fő termesénél a búzánál, 
a melynek most még a behordását is hátrál­
tatta a sok eső. A gabonatermés jóval mö­
götte maradt annak, amit a gazdák még 
pár hét előtt is remélhetni véltek.

— Kinevezés. A pozsonyi kir. Ítélő­
tábla elnöke Holy Gyula díjtalan jog­
gyakornokot a pozsonyi kir. Ítélőtábla terü­
letére segélydijas joggyakornokká nevezte 
ki s szolgáiattetel végett a lévai kir. járás­
bírósághoz osztotta be.

— „Garamvölgyi Nóták" czimen 
Nyitrai Nándor jobirnevü dilletans zene­
szerző dallamos szerzeményét közelebbi na­
pokban bocsátja ki, a melyre előzetesen is 
felhívjuk zenekedvelő olvasóink figyelmét.

valakivel, de kivel? az is m-gvan. A tá­
bornokkal nem merek, a némettel nem 
tudok összeveszni, legjobb médium lesz 
Kohn Jakab, reá fogtam tehát, hogy beszéd­
közben bele köpködött ételembe, s ezen 
jól összejöttünk s másnap már diadalmasan 
bevonultam egy jó társaságba s illetve 
családba.

X5. -v.
(Folyt, köv.)

Dal.
A levelem, a rózsámhoz
Megírva,
Magam írtam rózsaszínű 
Papírra.
Azt kérdezem, azt írtam a
Levélbe :
Enyém lesz*e, teljesül-e
Szivem édes reménye ?

Dalos madár lett szerelmem
Postása . . .
Vájjon hoz-e feleletet
Keája . . . ?
Bús szivemben valósulna
A remény :
Ha válaszul azt írná a
Szőke kis láuy, — hogy enyém I

Felelet jött, egy aranyos
Levélbe,
Olvasom és hull a könnyem
Beléje . . .
Hull a könnyem, mert ö . . . mert ö
Azt írja :
Hogy a kosét, hogy a szivét,
Mindörökre — más birja ... I

Tuba Károly.

— Az irodaátalányok beszünte­
tése. Szeli Kálmán rendelőiét intézett vala­
mennyi vármegye törvényhatóságához, mely, 
ben arról értesíti őket, hogy utibér és iro­
daátalányok állványozását a jövőre beszün­
teti s azok helyett megfelelő pótjavadalma, 
zással kárpótolja a tisztviselőket. A körren­
delet szövege ez; A vármegyék régi idők 
óta állandóan kifejezést adtak felirataikban 
azon meggyőződésüknek, hogy az egyes tiszt­
viselői állásokhoz kötött hivatalos rendelte­
téssel biró mai átalányok, mint a fenforgó 
életviszonyoknak meg nem felelők, magasabb 
összegben lennénk megállapitandók. Ezt a 
kérelmet teljesen indokoltnak találom és mert 
úgy vagyok meggyőződve, hogy a megyei 
tisztviselők törzsfizetésének állami pótjavadal­
mazás utján történt felemelése az elérni kí­
vánt eredményt tényleg csak akkor fogja biz­
tosítani, ha az átalánynyal ellátott tisztvise­
lők a hivatalos jellegű kiadásokat a saját­
jukból fedezni nem lesznek kénytelenek 
elhatároztam, hogy az uü irodaber és iro­
daátalányokat valamennyi vármegyében me 
felelő pó.javadalmazás utalványozásával fel- 
emelem.“ A rendeletet azzal az érintéssel 
küldte szét a belügyminiszter, hogy az erre 
a czélra szükséges összeget máraz idén fel­
véteti a költségvetésbe.

— A választási mozgalmak már 
Hontmegyében is erős hullámokat vernek 
és mind a három kerületben eddig már 2_ ■'
jelölt áll egymással szemben. Ugyanis az 
Ipolysági kerületben Ivánka Oszkár a 
szabadelvű párt jelöltje, kivel szemben a 
néppárt dr. Zlinszky János pestmegyei 
árvaszéki ügyészt léptette föl, ki vasárnap 
már három helyen és pedig: Gyerken, Sza- 
latnyan és Egegen elmondotta programbe­
szédjét, aránylag kevés hallgatóság előtt. 
Kétségtelen azonban az Ipolysági választó­
kerületben Ivánka Oszkár megválasztása. 
A korpouai kerületben két szabadelvű párti 
jelölt all egymással szemben, Ivánka Zsig- 
mond és ilj. H o 1 c z e r János, kik közül 
az előbbinek győzelme valószínű. _ A szál­
kái kerületben is két szabadelvű párti jelölt 
van és pedig; id. Jakabffy István es 
KonkoiyThoge Sándor az eddigi kép­
viselő; itt, tehat szintén erős küzdelemre 
van kilátás. Barsban még csak most kezdő­
dik a konbinació.

— Vasárnapi munkaszünet A keres­
kedelmi miuiszter 1U67—901. 8Z. rendelete 
szerint robbanékony áruknak a szállítási 
eszközökből való kirakása és hazaszállítása 
vasarnap és szt. István napján egész napon 
végezhető; a zálogházakban a bezálogosi- 
tás és kiváltás pedig vasárnap csak déli 12 
óráig.

— Gazdasági és háziiparkiállitás. 
Máramaros varmegye székvarosában, Mára- 
maros-Szigeten a gazdasági egyesület gazda­
sági és haziiparkiállitast rendez f. évi aug. 
25-t öl szeptember 1-ig. A báró R o s z- 
n e r Ervinné — Forgách Kiotild grófnő 
védnöksége alatt álló kiállításban Marama- 
ros erdészete, bányászata s az egesz vármegye 
lakossága szövetkezve Ugocsa vármegyével, 
részt vesz. Kilesznek állítva e kiállításon 
Máramaros vármegye gazdasági, kerti, házi 
és müipari termékei, melyek hét főcsoport­
ban foglalnak helyet. Az egyes főcsoportokat 
képezik : I. Háziipar ; II. Kezmü és gyáripar;
III. Gazdaság; IV. Erdészet és vadászat; 
V. Bányászát; VI. Fürdöügy ; VII. Néprajz, 
a mit Máramaros faragó es bognár iparban, 
szövő, kosárfonó, női kézi és müiparban, fa, 
vas, bőr, agyag és üveg, ruházati és vegyi 
iparban produkálni képes, be lesz mutatva, a 
mezei és kerti terményekkel, gyümölcsökkel, 
állattenyésztésével, méhészet, tejgazdaság, 
gazdasági szerszámai és gépeivel, melyek 
mellé sorakoznak ; a fatermelés, különféle 
erdei termények, vadászat, a legfestöihb he­
lyek fényképei, térképek. Máramaros és az 
ország nagy kincse ; a sóbányák, továbbá az 
érezbanyák, köbauyák, ép úgy lesznek, mint 
az ásványvizek, a fürdők és fúrdöberende- 
zések fény képekben bemutatva. És megjelen­
nek a kiállítás erdőkének emelésére a magyar, 
rutén, román, nemet vizeletek, hogy a ki­
állítást látogatók előtt egész Máramaros a 
maga valósagában megjelenjék. A kiállítás 
vonzó erején kívül kiváló alkalom a kiállítás 
ideje arra is, hogy azok, kik Maramaros re­
gényes vidékei iránt érdeklődnek, ide eljöj­
jenek. A m.-szigeti turista bizottság, mely­
nek feladata, hogy az idegeneket tájékoz­
tassa, mindent elkövet, hogy poniosan telje­
sítse örömmel elvállalt tisztét/

-—Elevenen eltemetve. Folyó hó 25-én 
Hont-Varsany hataraban fekvő kőbányában 
dolgozott kőfejtők egyike Kolos József 
lyoly-damásdi születésű 29 éves ottani lakos; 
daczara többszöri figyelmeztetésnek a leg­
veszélyesebb helyre ment követ fejteni; mi­
közben a bánya felszínéről alázuhant föld 
magaala temette s mire a föld alól kiszaba­
dítottak mar halott volt.

— Köszörűsök háborúja. Két dudás 
nem fér meg egy csárdában, de két kö­
szörűs sem a lévai piaczon. O t m á r János 
es Brezina Józset lévai köszörűsök mar 
régebb idő óta hadi lábon állottak egy­
mással a hely miatt. Ugyanis az első hely 
Brezinát illette meg, ott is gyakorolta mes­
terségét, fenvén a borotvákat, bicsakokat, 
ollókat. De igényt tartott arra Otmár is, 
kinek a ládáján ott ékeskedik a „lévai 
pontos köszörűs" felírás. A viszály a szer­
dai nagy vásár napján komoly tömegességé 
fajult s egy alkalmas pillanatban Otmár a 
kesében levő beretvát végig húzta Brezma



ny»kán és súlyos sebet ejtett f rajt a, melyet 
úgy kellett Ö88zevarni az orvosnak. A kö- 
Mörüsök háborújának utolsó felvonását 
egyébként a bíróság rendezi s remélhető, 
hogy mieiöob véget fog vetni a lévai piacai 
rendeletnek.

Vizbefult. A gondatlan fürdés évről 
évre szedi áldozatait s a nép mégsem okul 
ríjta s nap-nap után a legveszedelmesebb 
helyeken fürdik. Ismét egy ilyen áldozatról 
értesülünk. Körtvélyes János 18 éves, 
csatol vasúti alkalmazott e hó 21-én töbo 
társá-ial együtt a Garamba ment fürüdni. 
A sebes ár azonban az úszni nem tudó fiút 
lábáról lekapta s a folyó közepére sodorta, 
hol csakhamar elmerült. A segitsegére sietök 
ffla. csak megmerevedett holttestét tudták 
kihalászni.

— A cséplőgép áldozata lett Ágón 
e hu 26-an László Jónás nevű 5 éves fiú 
ki ott játszadozott a búgó masina körül a 
nie y egy pillanatban elkapta a gyermek 
ruháját s összetörte. Mire kiszabadították, 
meghalt. Holttestét a bíróság felbonczolta s 
most annak kiderítésén fáradozik, nem ter­
hel-e valakit gondatlanság a kis fiú halála 
miatt. \ alóban hallatlan könnyelműséggel 
bánnak a mi földmiveseink ezekkel a gé­
pekkel. Sokszor 6 —8 éves fiukat látunk a 
járgány tetején ülve a lovakat hajtani, 
így aztán nem csoda a gyakori baleset. 
Ta.an hatósági intézkedéssel szigorúbb fel­
ügy hétre lehetne szorítani a géptulajdono­
sokat.

— Megfuladt csecsemő. V a c z I a v 
János nagysallói földmives neje 28 napos 
Emerenczia nevű leánykáját esténként az 
asztalra szokta fektetni s ott elaltatni. E 
hó 23-án éjjel is ott aludt a kis csecsemő, 
kinek sírását egész éjjel nem hallották a 
szülök. 8 abban a gondolatban, hogy édes 
a mot alszik, meg sem nézték ; csak mikor 
reggel megtekintették, vették eszre, hogy 
a kis leányka meg van halva. Áditólag a 
vánkost magára húzta és megfulladt. A 
szerencsétlenül járt kis gyermek atyja maga 
jelentette be a lévai járásbíróságnál az esetet 
a most már a valódi tényállás felderítésével 
a bíróság foglalkozik.

— Nagy tűzvész. Nagy-ölveden ju­
lius 21-eu vasárnap deli 12 orakor tűzvész 
lármája riasztotta fel a falu lakosságát. A 
község ház udvarán levő istállók álltak láng­
ban. A tűz rémületes gyorsan terjedt, mert 
a lengedező ej szaki szél csakhamar átve­
tette a sziporkázó zsarátnokot a szomszéd 
ház szalmás tetejére. E pillanattól kezdve 
nem volt emberi erő, mely azt megállítsa. 
Tstörol-tetöre repültek az égő szalmaköte- 
ges es csakhamar 44 ház összes pajtáival s 
meiíekhelyiségeivel lángban állott. Meg sem 
állt a romboló elem, míg a falu végére nem 
ért, a hol a faruadi tűzoltóság épen jókor 
érkezett fecskendővel és vízzel, hogy a 
szélső házat megmentse s ez által útját 
vagja annak, hogy a tűzvész átcsapjon az 
átellenes házsor szalmás tetőire. Ez esetben 
az egész falu porrá égett volna. így is óri­
ási lett a kar, jóformán a falu föutczaja egyik 
sorának fele ieegett. 1893-ban ugyanennek 
a házsornak a másik fele égett volt le, a 
mikor szintén a község háza szomszédságá­
ban gyulladt ki. A nagy szerencsetlensegben 
az a szerencse, hogy a gabona még nem 
volt behordva s igy legalább megmaradt a 
szegény, annyira sújtott nép termése. Ha 
véletlenül csak pár nappal Késik a vesze­
delem, akkor a földönfutó hajléktalanoknak 
betevő falatja is odavész. A tűz a község 
menistál.ójában keletkezett, meiy a jegyző­
lak udvarán van s a hol a bikák szalmaja 
voit berakva, belülről csaptak ki a lángok 
a háztetőre. A gyanú a községi tehened kis 
gyermekeire irányul, kik pár nap előtt kis 
híja, hogy a jegyző takaimányát is fel nem 
gyújtottak. Kúrál és Kéty lakossága is élénk 
reszt vett a tűzoltásban, a derék farnadi 
tűzoltók pedig már másodízben tüntették ki 
magukat Nagy-Ölved község mentésében.

— Vásár. Léván ez évi julius hó 22. 
megtartott országos baromvásar alkalmával 
feltiajtatott szarvasmarha; 1803 drb; ló: 
1792 drb ; birka : 4252 drb ; sertés: 84 drb ; 
kecske 14 drb ; szamár 1 drb ; összesen : 
7'346 drb. Ezekből eladatott szarvasmarha: 
704 drb ; ló : 155 drb ; birka 704 drb ; kecs­
ke : 4 drb ; szamár : 1 drb ; összesen: 1578 
darab.

— A kivándorlás megakadályo­
zása. A new yorki konzul értesítette Széli 
Ka.man minisztereiuököt, mint belügyminisz­
tert, hogy a sanpaoloi kormány 30000 be­
vándorló szállítására pályázatot hirdet. A 
konzul ezért felhívja a kormányt hogy ki­
térje kettőzött figyelemmel a kivándorlási 
ügynökök manipulációit, mert tudomása van 
arról, hogy azok Magyarországot is bevon­
ták működésük körebe. — 8zéil Kálmán 
belügyminiszter rendeletet intézett a várme­
gyei főispánokhoz, melyben felhívja a tör­
vényhatóságokat. hogy hatáskörükben intéz­
kedjenek a kivándorlást ügynökök esetleges 
tüozguimairól s előforduló esetekben az ille­
tő ügynököt 24 órán belül tolonczoljak el 
* esetröl-esetre tényének neki részletes je­
lenteit.

Egy heti kényelmes utazás 35 
forintért! f r opp er H. János igazgatónak 
a tövarosban létező „Keleti Utazási Irodája 
•ügusztug hó középén egy heti utazást ren­
dez a Balaton regenyes vidékére s bár az 
üsszes s nemcsak szépségűkről, de drágasá- 
gukrol is ismert fürdő helyeken (Siófok, 

oldvár, B.-Füred, Keszthely) euy-kit napi 
pihenőt tart s utasait minden földi jókkal 
e latja, az úti jegyek árát, melyekben a szái- 
odak a úri ellátás, fürdő jegyek stb. fog­
laltatnak, úgy állapította meg, hogy I. oszt, 
utas 47 ; II. osztályú 35 forintért végezheti 
a szép utazást. Hiszt-zük, hogy zz érdekes 
kirándulásban a magyar családok nagy szám­
mal vesznek részt. Minden ponton szívélyes 
fogadtatás, ünnepélyek, versenyek, vigalmak 
várják a magyar turistákat.

aPKÖsáuOK.
Rovatvezető: ZUHANY.

A férj öröme. — Hogy van a feleséged, paj­
tás? — Pompásan barátom. Olyaz rekedt, hogy csak 
suttogni tud.

Csalódás. — Teringettét! — szól a jogász, 
a mint reggel felébredve látja, hogy egészen megfor­
dulva, lábbal fekszik az ágyban. — Egész éjjel azt 
gondoltam, hogy majd szétszakad a fejem és milyen 
csalódás! Most látom, hogy csak a tyúkszemeim fájtak.

Közgazdaság.
i.

A gözszántás költségei.
A gőzekemüvelés iránt sik területen 

gazdálkodó nagybirtokosaink is még mindig 
ellenszenvvel viseltetnek, azt hozván fel 
indokul, hogy annak költségei nem nyúj­
tanak elegendő recompensáliót az általa 
elérhető haszon tekinteteben.

Birtokosainknak ezen téves felfogását 
megczufölandó, közöljük alábbiakban azon 
adatokat, melyek a gözeke művelésre vo­
natkozólag egy hazai nagybirtok kezelösége 
részéről lett rendelkezésünkre bocsajtva.

Szóban forgó uradalom fel van szerelve 
két 20 lóerejü Towlor féle gözeke garni­
túrával, a melyhez egyegy a közönséges 
szántásnál alkalmazandó hat vasú eke, a 
mélyebb szántásnál használandó 4 vasú eke 
s egy borona tartozik.

A garnitúra 72000 koronába került, s 
alkalmaznak mellette egy munkavezetőt évi 
1000 korona, két fűtőt, egyenként évi 720 
korona a egy kormányost évi 400 korona 
járandósággal, a melyhez azonban még az 
egy napra megállapított munkamennyiséget 
meghalandó munka után fizetendő jutalom 
is járul, évente összesen körülbelül 600 
koronával.

Ha ezen szorosan vett személyi járan­
dósághoz hozzávesszük még ama kiadásokat, 
a melyek a géphez való viz és tüzanyag- 
hordásával, továbbá a kötél igazító embe­
rek alkalmazásával járnak, s a melyek 
együttvéve, már az igaeröt is számítva, 
évente átlag 2900 koronára ragnak úgy a 
gözeke személyi és kiszolgálási kiadásait 
együttvéve 6340 koronára tehetjük.

Az anyagi kiadásokat, nevezetesen a 
kazántisztitáshoz szükséges petróleum a 
gépekhez szükséges o'aj, a kócz, a paraffin 
es tüzelő anyag összköltsége 5300 korona.

A fentartási költség 2800 koioaa; az 
amortisatió pedig 7200 korona s igy az 
összes kiadás 21840 korona.

E kiadásokkal szemben mint tény áll 
az, hogy az elmúlt evben 141 munkanap 
alatt 1974 kát. holdat szántatott fel, vagyis 
naponként atlag 14 holdat, átlag holdanként 
11 korona 9 fillér költséggel, beleszámítván 
a fent jelzett amortisatiót is.

Ha mar most figyelembe veszszük azt, 
hogy kapásoknál a termés emelkedése átlag 
35/0-ot, a gabonanemüeknél pedig átlag 
16/0-ot tett ki, úgy kétségtelenül állhat 
előttünk a gőzekeuek feltétlenül nagy 
haszna meg azon költségek számbavételével 
is, melyek ezen művelés következményeként 
az erősebb istálló trágyázás illetve mütrá- 

jártak.
II. 

Kecskemét-videki kiállítás.
Folyó év augusztus hó 11-ikén nyílik 

meg a „Kecskemet-videki ipar kiállitás“ és 
tart augusztus hó 25-éig. Az iparkiállitás- 
ban részt vesznek a szomszéd Czegléd-, 
Nagy-Körös-, K. K. Félegyháza- és Halas 
városok ipar termékeikkel.

Folyó hó 20-ikán nyílik meg a „Gaz­
dasági kiállítás* és tart 25-ig. A ga dasági 
kiállítást a Pestmegyei gazdasági egyesület 
rendezi.

Mindkét kiállítás Kecskemáten bekerí­
tett területen lesz.

Az ipar-kiállításon lesz a Pest megyei 
Duna-Tisza közén űzött ipar együttesen az 
országnak méltóan bemutatva. A kiállítók 
száma megközelíti a 600-at, több mint 
2,500 □ méter területen.

Az ipar kiállítás magában foglalja a 
fa- és bútor-, fém-, kö- és agyag, ruházati, 
bőr- és sörte, sokszorosító- es papír, vala­
mint a többi vegyes iparczikkeit. Ezeken 
kívül be lesznek mutatva iparművészeti 
tárgyak és a háziipar; élelmezési iparczik- 
kek, műszaki és vegyészeti ipar jármüvek, 
szőlészeti-, borászati-, gazdasági- és kerté­
szeti eszközök, iparoktatás, segéd és tanoncz 
munkakiállitás. Nemkülönben működésben 
lesznek bemutatva a kisipar czéljaira alkal­
mas gépek és eszközök. Végül a hazai 
gyári féltermékek.

A felsorolt csoportokból láthatjuk, hogy 
a kiállítás magában foglalja az ipar összes 
faktorait.

Oly iparágak, melyek a Duna-Tisza 
közön nincsenek, az ország más részéről is 
elfogadtatnak.

A gazdasági kiállítás magában öleli 
egész Pestmegye területét. Kiállításra ke­
rülnek a gazdasági kisebb és nagyobb gé­
pek és eszközök, versenyt rendez peronos­
pora, permetezők és viharágyukból, kap­
csolatosan baromfi kiállítással és Bugacz- 
Monostorról csikó felhajtással.

A bizottság gondoskodott, hogy a ki­
állításról kimerítő „kalauz" adassék ki 60 
filiér árban. A kiállításba a belépti-díj 40 
fillér. Nemkülönben gondoskodva van, hogy 
az árnyas iskola udvaraiban tisztességes 
áron vendéglő nyittassék, hol étkezni is 
lehet. Csoportos látogatóknak társas ebéd 
vagy vacsora is rendezhető.

Gondoskodva van, hogy a kecskeméti 
bor méltóan a borkóstolóban hideg buffst- 
vel kapcsolatosan bemutattassék.

j Sorjegy ára 40 fill., melyen a kiállitás- 
, bán részt vett iparczikkek kisorsoltatnak.

Miután Kecskemétnek az egész ország- 
j gal kedvező vasúti összeköttetése van, e 
< szerint a kiállítás látogatása nagyon meg- 
í van könyitve.

Mindennemű kérdezösködésre, sőt el­
szállásolásról is a végrehajtó bizottság ád 
felvilágosítást.

Irodalom és művészet.
Régi metszetek közt lapozgatva, cso­

dálatosan lep meg bennünket a múlt idők 
hangulata. Ezekből a sárga, dohos szagu 
lapokból az emberiség egész történelmének 
kísérete száll elénk. Kezünkben megreszket 
a lap, melyen egyegy hosszú fürtü, spanyol 
kalapos fiatal ember, egy-egy kopasz, vézna 
testével drága palástjában egészen elvesző 
püspök, egy-egy nagy szakállu, tollas ka­
lapos, egyenes kardu fejedelem képe tekint 
felénk. Az esetlen alakok, a lehetetlen ru­
hák, a nagy f- jek és parányi kezek, a ru­
hába temetett emberi forma, a czimerekkel 
körülrakosgatott tájkép, egy-egy minden 
szépségéből kivetköztetett óriás palástu, 
bársony tengerben szinte fuldokló, de akkor 
szépnek tartott asszony tekintete az év­
századok suhanását csendíti fülünkbe. A 
kinek a képe csak ránk maradt, mind na­
gyobb ember volt a többinél; akit milliók 
vezérüknek ismertek, a kinek a vonásait 
képiró át akarta hagyni a jövőre, akinek 
az eszméi segítették a világot bármily ki­
csiben is mássá formálni és akinek törté­
nete, élete számtalan bizonytalanságból nagy 
nehezen kihüvelyezett pár sor nyomtatott 
betű, amelyről senki sem tudja, igazság-e 
vagy tévedés, való történet-e vagy félre­
értés, amelynek az igazsága ki fog-e de­
rülni és meg fog-e maradni, vagy amelyet 
egy szobatudós egy Beitraggal össze dönt.

Ezeknek a régi képeknek kiadásával 
igen nagy szolgálatot tesz a tudománynak 
és irodalomnak, sőt a művészetnek is az 
a vállalat, amely Nagy Képes Világtörténet 
czimen immár a Vll-ik kötetig jutott s 
melyet Marczali Henrik a tudós egyetemi 
tanár szerkeszt. A nagy munka 12 kötet­
ben lesz teljes. Egy-egy kötet ára díszes 
félbőrkötésben 16 korona; füzetenként is 
kapható 60 fillérjével. Megjelen minden 
héten egy füzet. Kapható Nyitrai és Társa 
könyvkereskedéseben Léván.

Egyetemes könyvtár. A Győrött Zoltán 
Vilmos szerkesztésében megjelenő Egyete­
mes Könyvtár legújabb 131—132. kettős 
száma Wilbrandt Adolf „Az élet öröme" 
czimü üde és költői bájban gazdag elbe­
szélését tartalmazza Latkóczy Mihály, az 
ismert iró és műfordító kitűnő forditásában. 
— Az Egyetemes Könyvtár, mely az iro­
dalom rnindeu ágából közöl értékes dol­
gokat, az ilynemű hazai vállalatok közt a 
legolcsóbb, a mennyiben a szép kiállítás 
daczára egy füzet csak 20 fillér.

Az Egyetemes Könyvtár egyes száma- 
kaphatók Nyitrai és Társa könyvkereske­
désében Léván. A könyvtárra, melynek ha, 
vonkint kétszer jelenik meg egy-egy füzetei 
elő is lehet üzeni. Előfizetési ára egy évre 4 
korona 80 fillér, felévre 2 kor. 40 fillér, 
negyedévre 1 kor. 20 fii. Egy füzet ára 20 
fii. A pénz elöleges beküldése mellett bér­
mentve szállittatik. Teljes árjegyzék ingyen 
és bérmentve.

Anglia. Az a merev, szigorú erkölcsű, 
egyszerű és puritánus nép, a meiy ma a 
világ első állama számába megy, mindig 
ily puritán, szigorú erkölcsös és határozott 
volt. Legrégibb időkben is ezek a nemzeti 
tulajdonságok biztosították és tartották fenn 
állami életét. Alig hihetjük el, hogy egy­
szer voltak napok, a mikor Anglia „a víg 
Anglia" nevét viselte „merry England", s 
Woisey oly fényes és költséges ünnepé­
lyeket rendezett királya tiszteletére, hogy 
„mennyei volt látni*. Nem volt hiány tán- 
czotó hölgyekben és álarczos urakban, zene 
is volt, mindenféle hangszer és ének. A 
király egykor meglepte az asz'alnál, kö­
vetve tizenkét pásztornak, de aranyos és 
karmazsin ruhába öltözött ur által, fáklya­
vivőkkel, dobok és fuvolák roppant lár­
májával. Azonnal készen áll az uj lakoma, 
201) válogatott és drága fogásból áiló és 
igy töiték az éjét táncz, lakoma és örömök 
közt, a királynak és a nemességnek nagy 
megelégedésére. S ez élet alatt egy nagy 
és titkos forradalom hullámai kavarogtak, 
v melynek eredményei lassan a királyi egy­
ház tőségének kialakulása és az egyházi 
javak secularisátiója lett. Az angol refox.- 
mácziónak e történetét, melyből Wiklef, 
Hertford, (Jcanmer nevei ragyognak ki, ez 

a század éli át. Ennek a kornak a törté­
netét szóban és kepbeu adja elő a Nagy 
Képes Világtörténet 125. füzete.

A 12 kötetes nagy munka szerkesztője 
dr. Marczali Henrik, egyetemi tanár. Egy­
egy kötet ára díszes félbőrkötésben 16 ko­
rona ; füzetenként is kapható 60 fillérjével. 
Mcgjelen minden hé en egy füzet. Kapható 
Nyitrai és Társa könyvkereskedésében 
Léván.

Születés.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1901. évi julius hó 20-tól julius hó 28-ig.
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A szülök neve
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A gyermek 

neve

1 Sokol Lajos Rácvirág K. leány Vilma Emészt.

2 Dr Elek Mór Weinberger H. leány Sári

3 Csügedi Oua(László Egri S. fiú László Mihály

4 Krofka leány halva született

Házasság.
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Vőlegény es menyasszony neye
 —  .

Vallása

1 Galambos Ignácz Spendel Anna róm. kath.

Halálozás.

£-xn■s-72 Az elhunyt neve A halál oka

1 özv Petróczy Vin
c/éué Sulyovszki I. 50 éves bélcsavarodás

2 Pollák Oszkár 5 hónapos
•

bélhurut

Lévai piacziárak.
Rovatvezető; Kónya József reodorkapitány.

Búza m.-mázsánként 14 kor. 20 fill.
14 kor. 60 fill. Kétszeres 13 kor. 20 fill. 
13 kor. 60 fill. — Rozs 13 kor. 80 fill, 14 kor. 
20 fill. — Árpa 14 kor. — fill. 15 kor. 20 fill. 
Zab 15 kor. — fill. 15 kor. 60 fill. — Kuko­
ricás 11 kor. 80 fill 12 kor. 40 fill. — Bab 
12 kor. fill. 12 kor. 40 fill. — Lencse 18 kor 
40 fill. 19 kor. 20 fill. — Köles 15 kor. — fii.
15 kor. 60 fill.

Nyilttér. 
 L  

Kiadó lakás! *’*•«“““'• 
—__________________ bán egy 3 szobás
és egy 4 szobás lakás f. 6. aug. 1 tői, 
egy báthiutezai pincze pedig azonnal 
kiadó.

11.

Helyszűke miatt híres gyártmányú
Schneider-fele

Concert-zongora 
s ugyanott egy jó karban levő 

Meidingar-kAlyha 
e:adó. — Bővebb ertesites lapunk kiadó 

hivatalában.

HL

Iroda áthelyezés I
Dr. Kaszaniczky Kálmán ügyvédi 

irodáját Boiemanu uaziói Deák Ferencz 
utcza 12. szám, Gyenesléle házba 
(jarasoirosaggat szembe) áthelyezte.

IV.

Kiadó lakás!
Kis-Koszmályban, forgalmi helyen egy 

egész ház-telek Kiadó; gazdasági lakas, 
udvar es kert, a mely baimuy üzletnek 
alkalmas.

Értekezhetni Goda Istvánnál Uj- 
Sars (Majorban).

V.

Kávé.
1 klg. frt. kr.

Jamaikai legfinomabb....................2.24
Cuba legfinomabb.........................2.26
Ceylon legfinomabb ....... 2.16
Ceylon finom...................................2.40
Portortco finom, és Cuba .... 2.—
Hio Kávé.........................................1.60 1.80
Gyöngy legfinomabb .... 2.16 2.24
Mocca legfinomabb........................2.24
Arany Jáva legfinomabb............. 2.24
Menado legfinomabb.............................. 2.16
Brazíliai legfinomabb...................1.60
Braziliai 11. rendű .  ........................ 1.30
Cuba pörkölt............................... 2.— 2.40
Hungária kávé.............................. 1.20

Kapható: Kern Testvéreknél, Léván



1901. julius hó 28.30. szám.

a valódi EISENSTÁDTER-fóle 
a törv. bej. .Vaslovag1* védjegy gye 
a legjobb 
lóknak és

..Linóleum DaiUC-zomancot11. A 
. Védjejy . a törv. bejegyzett 

iOVOq, „Vaslovagu védjegygyei,

Eisenstádter Testvérek
lakk- és festékgyára.

Kapható Léván: Amstetter Imre, Eogel 
lózaef, Kern Testvérek ezégeknéi.

0
0

_A_z elismert legjobb és legkitűnőbb 

Aczél ekék barázdasuak 

RéSXenT0tBo rónák 
Gyűrűs és sima acél lemez, földi hengerek, 

Agricola vetőgépek.

Arató-gépek
fűnek herének.

Szénagyűjtők és arató gereblyék,Szénaforditók, 

Szabad.-aszaló készülék főzeléknek,

Bor- és gyümölcs sajtók,
és szőlő Z-Ú.ZÓ1C

és bogyómorzsolók,
Önműködő szabadalmazott szőlő fecskendő

„SYFHOHIA”,
Tormáncs és vértetű pusztításra,

Szállítható takark tűzhelyek,

Cséplőgépek
szabad, uj Kürülveeuögy ellátott görgős csapágyakkal 

kézi-, járgány 
és 

gözhajtásra,

1—6 vonóállat befogására,
Legújabb gabona-tisztitó-rosták,

TRIUREK és KUKORICZA MORZSOLOK, 
Szecska vágók, darálók répavágók 

Széna iB .zalmaprézek
valamint minden más fajta gazdasági gépek

legújabb szerkezetben készítenek és szállítanak

MAYFARTH PH. és Társa
cs. és kir. kiz. szab, gazdasági gépgyárak, vasöntödék és vashámormű.vek

l872- Bécs, II/l Taborstrasse 71. 750 munkás-
Kitüntetve több mint 450 arany, ezüst és bronz éremmel az össses nagyobb ki­

állításokon.
Részletes árjegyzék és számos elősmerő levél ingyen. — Képviselők és viszont elárusítók kerestetnek.

K.apiia.tó : ZKDSLA-IELE3 DÁVID úrnál Léván.

■van. annyi utánzat ?

Mert

Bejegyieti

és legtartósabb puha pad- 
konyhabutoroknak bemá- 

zolására.

az Eísenstádter-fele 
linóleum padlo-zomanc 

egy óra alatt keményre szá­
rad, bámulatosan szép fény­
nyel bir és tartósság tekin­
tetében addig fölülmulhatat- 
lan. Nagy elterjedtségéuel 
fogva különböző hasonhang- 
zásu nevek alatt értéktelen 
utánzatokat hoznak forga­
lomba, miért is kérjen min­
denki kizárólag csak Elsens- 
tádter-fele

Jó olcsó órákat8 évi irásb. jótállásai szállít magá­
nosoknak 

Hamis Komád
óra ?y ára és aranyáru szállító 
BrÜX-böl Cx-hország) 

Finom nickei rém. óra 
Valódi ezüst n n 
Valódi ezüst láucz . 
Nickei ébresztő óra . 
Czégem, cs. k. sa sai lett 
számos arany és ezüst kiállítási ér­
mekkel és ezrekre menő elismerő, leve­

lekkel.
Képes árjegyzékek ingyen és bér­

mentve.

3
6 

. 1 

. 1

frt. .6 
frt. 80 
frt. 20 
frt. 95 
kitüntetve,

I

A Rlchter-féle

Horgeny-Pain-Expeller
Liniment Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 30 év óta megbízható bedörzsölésűl alkal­

maztatok kőszvénynél, osúziál és meghiilésekiól. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt beváaárláakor 

■ mindig figyelemmel legyünk a„Horgoiy"
védjegyre és a „Rlohter" elégjegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban úgyazélvaa 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­
pesten.

Richter F. Ad. és társa.
o,á,i. és kir. udvari eaéllli 

Rudolstadt.

___ A legjobb és legolcsóbb műtrágya - -

Thomasphosphatliszt, melynek kizárólagos 

elárusitását birja Bars, Pozsony, Nyitra és Trencsén megyék részére 

Dukes és Herzog czég, Galgóczon 
gazdasági czikkek irodáa.

Superphosphát, chilisalétrom, kamit, valamint összes műtrágyák eladása. 
-------- —; Takarmánynemek. ===== 

Buzakorpa, rozskorpa, repczepogácsa, tökmagolaj-pogácsa, és napraforgó-pogá- 
osa, szárazmoslék, sörtörköly és malátacsira.

A cs. kir. szab, bécsi kölcsönös tilzkárbiztositó intézet főügynöksége. 
Fotobz kőszén eladás.

muhai 
Gazdasági gépek, géprészletek, töm 
lök, vízmentes ponyvák, mérlegek és 
gépszijak, szerszám, vas- és aczél 
főraktár. Portand cement és Hyd 

raulikus mész stb. n 

Kamtó KERN TESTVÉREKNÉL Léván.

lehetővé teszi, hogy a szobák a mázolás 
alatt is használtassanak, mivel a kelle 
metlen szag és a lassú, ragadós szára­
dás, mely az olajfestéknek és az olaj­
lakknak sajátja, elkerültetik. Emellett a 
használata olyan egyszerű, hogy kiki 
maga végezheti a mázolást. A padió ned­
ves tárgygyal feltörülhető, anélkül, 
elvesztené fényét.

CHRISTOPH FERENC,
a valódi szobapadló-fénylakk feltalálója és egyedüli gyártója. 

ZPráLga, ZK_ Berlin.

Kapható: Schubert Pálnál Léván.

Minek Pestre? Minek Bécsbe ?
Mikor nálam minden=

====== előpénz nélkül 
só krajezáros részletekre kapni 5 évi jótállás mellett 

Singer varrógépet 28 írtért.

Fischer MiksaTS $

Minden háziasszony
kérjen a legújabban érkezett n közvetlen a termelőtől importált első nfnöeégü

Rlew-Cuba-Kávéból
melynek aromája kitűnő és természetes testetlen színű =====

Kilója 3 korona 20 fillér
4^/2 kilogr. postacsomag ára 13 kor. 50 fillér. ------

Kapható: KERN TESTVÉREKNÉL Léván.
Jegyzet: födolog, hogy a kávé ne legyen túl barnára pörkölve, mi által elveszti 

zamatját s kiizadja illő olaját.
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Nyomatott Nyitrai la Tina könyvnyomdájában Láván.


